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Norden? Welchen Stromgebieten Deutschlands gehört es an? Welches sind
fruchtbare, welches unfruchtbare Striche? Welches sind die Bodenschätze des
Königreichs?

Größe 15000 qkm, 4,2 Mill. Einwohner, 280 aus 1 qkm
3,4 Mill. bekennen sich zur evangelischen Kirche. Die Bevölkerung
ist fränkischer und thüringischer Abstammung mit obersächsischem
Dialekt; in der Oberlausitz wohnen etwa 50000 Wenden. In der
Ebene ist der Ackerbau die Hauptbeschäftigung; um Meißen wird
Weinbau, überall sonst ansehnlicher Obstbau getrieben. Die Vieh-
zucht ist bedeutend, und die Zucht der veredelten Schafe ging von
Sachsen aus. Auf Grund der reichen Bodenschätze ist die Industrie
großartig und vielseitig; das ganze erzgebirgische Becken hat eine
durchschnittliche Bevölkerungsziffer von über 500 auf 1 qkm. Die
Leipziger Messen haben eine über Deutschland, ja über Europa
hinausreichende Bedeutung. Das Königreich Sachsen ist eine kon-
stitutionelle, erbliche Monarchie. Der Landtag besteht aus zwei
Kammern, die in ihren Rechten und Befugnissen einander gleich
stehen. 4 Kreishauptmannschaften.

1) Leipzig: Leipzig S. 64, lebhafte Industrie in allem,
was mit Buchhandel, Buchdruck und Buchbinderei zusammenhängt;
sehr bedeutend noch die Spinnerei, der Maschinen- und Pianosorte-
bau. Schlachten 1631, 1642, 1813. Borna, S. 64. Würzen,
bedeutendes Großgewerbe in Tapeten, Teppichen und Maschinen.
Hubertusburg (1763), westlich von Oschatz o.

2) Zwickau: Zwickau ©, S. 64. Chemnitz , Glauchan O,
Meerane O, Crimmitschau O, Werdau O, S. 64. Plauen
i. V. T, S. 62. Annaberg o, Marienberg, S. 63, Sitz der
Spitzenklöppelei.

3) Dresden: Dresden S. 66, bedeutend ist die Industrie
in Nähmaschinen, Möbeln, Pianos, künstlichen Blumen, Strohge-
flechten usw. Tharandt, mit Forstakademie. Pirna O, S. 66,
hat bedeutende Sandsteinbrüche. Glashütte, Ilhrenindustrie. Frei-
berg G, S. 64, besitzt altberühmte Silber-, Blei- und Arsenikfund-
statten. Altenberg, S. 63. Meißen O, S. 64. Lommatzsch,
S. 64. Riesa, Eisenbahnknotenpunkt. Schandau und Königs-
stein (Festung) in der sächsischen Schweiz.

4) Bautzen: Bautzen () erzeugt Tuch und Papier. Zittau O,
S. 65. Herrnhut, Hauptsitz der Brüdergemeine. Hochkirch,
Schlacht 1758. Kamenz, Geburtsort Lessings.

Warum kann inan das Erzgebirge mit einem Dache, das zwei
verschieden geneigte Flächen hat, vergleichen? Erkläre den Namen
„Erzgebirge"! Worin besteht der landschaftliche Reiz des Elbsand-
steingebirges? Welches sind die Bergbau-, Industrie- und Ackerbau-
bezirke des Aönigreichs wachsen?

Inwiefern ist das Elstergebirge zum Übergangsgebiet geeignet?
Gib die heutige Bedeutung des Gebirges für Bergbau und Industrie
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